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SUNUŞ

Günümüzde tarımsal üretimde, belli birim alandan daha fazla ve kaliteli zirai ürün elde edebilme çabalarının yanında, bunların gerek yetiştirilmeleri gerekse depolanmaları sırasında görülebilecek hastalık, zararlı ve yabancı otların zarar seviyelerini en alt düzeyde tutabilme uğraşılarının da tarımsal üretim faaliyetleri içerisinde önemli bir yer aldığı bilinmektedir.

Bu kitabın hazırlanmasında amaç, daha verimli, kaliteli ve sağlıklı bol ürün elde edebilmek için zirai mücadele konusunda çiftçilerimizi bilinçlendirerek ülke ekonomisine katkıda bulunmaktır.

Sizlere yol gösterecek, zirai mücadele konusunda bir başvuru kaynağı olan kitabımızda, ülkemiz kültür bitkilerinde zararlı olan önemli hastalık, zararlı ve yabancı otlara karşı mücadele yöntemleri verilmiştir. Kitapta yer alan hastalık etmenleri, zararlılar ve yabancı otlar olabildiğince renkli fotoğraflarla tanıtılmıştır.

Zirai mücadelede klasik anlamda ilk akla gelen kimyasal mücadele olmaktadır. Ancak gelişi güzel ve yoğun olarak kullanılan ilaçların, canlılar arasındaki var olan doğal dengeyi bozduğu, insan  ve sıcak kanlılarda doğrudan veya dolaylı olarak zehirlenmelere yol açtığı, toprak, su ve hava gibi çevresel unsurlardaki kirlenmeye neden olduğu, ürünlerde kalıntı problemi yarattığı bilinmektedir. Bunun için günümüzde, biyoteknik yöntemler ve biyolojik mücadele gibi kimyasal mücadeleye alternatif yöntemlerin geliştirilmesi üzerinde durulmaktadır.  Her  böceğin zararlı olmadığı bilinmekte ve bunların içinde de bazı faydalılar zararlıların mücadelesinde kullanılmaktadır.

Yaygın Çiftçi Eğitimi Programı çerçevesinde daha önceden hazırlanmış olan Zirai Mücadele Kitabı Bakanlığımız konu uzmanları tarafından gözden geçirilerek güncelleştirilmiştir.

Üreticilerimizin soru ve sorunlarına cevap verebilecek içerikte olan “Zirai Mücadele” kitabının, siz çiftçilerimize faydalı olması dilek ve temennileriyle bu kitabın hazırlanmasında emeği geçen tüm araştırıcı arkadaşlara teşekkürü bir borç biliriz.
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